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Valosziniiség szamitas a tarsasjatékokban

Homo ludens, avagy a jatékos ember — a kifejezés 1étezése jol mutatja, mennyire szeretiink jatszani,
legyiink gyermekek, vagy régebb ota fiatalok. Igazi kikapcsolodast ad a jaték izgalma, 6rome, a
gyo6zelem esélye, vagy egy izgalmas stratégia kiprobalasa. Valahol mindig perdiil a kocka és porog a
rulett, valahol mindig felveszi vagy lecsapja egy jatékos a kartyalapokat, odabb teszi a babot a tablan,
szamokat ikszel be a szerencsemez6ben. A jaték soran sokszor mellénk szegddik a szerencse, vagy €pp
elhagy minket. De megfoghat6-e a szerencse? Van-e torvényszeris€ég a hattérben? Ha van,
megismerhet6-e? Esetleg van-e valamilyen matematikai eljaras, ami mentén szamolhatjuk az
esélyeinket? Ezekre a kérdésekre néhany tablas, illetve kockajatékkal kapcsolatban keressiik a
valaszt kovetkezd feladatokban. A matematikdnak azt a teriiletét, melybe most bepillantast
nyerhetiink, valdsziniiség szdmitadsnak nevezziik. Ezen beliil is a klasszikus valoszintiségi modell
lesz segitségiinkre. Itt 1ényeges szempont, hogy mint pl. a kockadobasoknal szabalyos kocka esetén
6 féle kiilonboz6 dobas lehetséges, (tehat véges sok szamu), és minden eredmény egyenld eséllyel
kovetkezhet be.

A matematika torténet 1654-t61, Pascalnak és Fermat-nak de Méré lovag problémajanak
megoldéasarol szold levelezésétdl szdmitja a valdszinliség szamitds megsziiletését: a jatékos egy
kockaval jatszik a bank ellen. A bank nyer, ha a jatékos négy dobasbol legalabb egy hatost dob. A
kérdés az, hogy ez a feltétel kifizetédik-e a banknak?

Mintapéldak

1. Egy szabalyos kockaval egyszer dobunk. Mekkora a valdszinlisége annak, hogy 3-mal
oszthatd szdmot dobunk?

Megoldas: kedvezé szamunkra, ha 3-at vagy ha 6-ot dobunk, ez két lehetséges eset, de

osszesen hatféle eset valosulhatna meg. A klasszikus valosziniiségi modell szerint a
kedvez6 esetek szama

- - hanyadost szamolva annak a valosziniisége, hogy 3-mal oszthato szamot
0sszes eset szama

2 1
kapunk, plale

2. Két szabalyos dobdkockaval egymas utan dobunk, majd a dobasok sorrendjében kétjegyii
szamot képziink beldliik. Mekkora a valosziniisége annak, hogy 3-mal oszthaté szdmot
kapunk?

Megoldas: mivel mindkét dobdsnal 6 féle szamot dobhatunk, és ezek egymastol fiiggetlenek,

osszesen 6 - 6 = 36 kétjegyii szamot dobhatunk. Ezek koziil a 12, 15, 21, 24, 33, 36,42, 45,
6

, , ., 12
51, 54, 63, 66 lesz 3-mal oszthato, ez 12 eset, igy a keresett valosziniiség %= 1o
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3. Nagyon gyors, egyszert, ¢s akarhany fovel jatszhato a Bas jaték:
A jatékosok korbe iilnek, az elsé dob a két kockéaval ugy, hogy a dobott értéket csak ¢ lassa.
Ezek utan k6zolni kell a dobas eredményét a kdvetkezd szabalyok figyelembe vételével:

e A dobott értéket kétjegyli szamként olvassuk fel, ahol a nagyobb szdm van a tizesek
helyén, a kisebb pedig az egyesekén. Vagyis ha egy négyest €s egy 6tost dobtunk, akkor
az 54 és nem 45 lesz.

e Ha egyformat dobunk, akkor basunk van (azaz 22 = 2-es bas vagy 66 = 6-0s bas), ami
viszont tobbet ér az €l6z6 pontban emlitett dobasoknal.

o Ha 21-et dobtunk jol jartunk, mert ez a legnagyobb kidobhato érték, igy nyilvan ezt nem
is lehet hazudni, hanem régton meg kell mutatni jatékostarsainknak.

Tehat a kidobhat6 értékek a kovetkezd sorrendben iiberelik egymast: 31, 32, 41, 42, 43, 51,
52, 53, 54, 61, 62, 63, 64, 65, 1-es bas, 2-es bas, 3-as bas, 4-es bas, 5-0s bas, 6-0s bas és
végiil a 21. Valaki elkezdi a kort és dob, bejelenti, hogy mi az eredmény, az utana kovetkez6
jatékos eldonti, hogy vajon igazat mond-e vagy sem. Ha elhiszi, akkor a mondott értéknél
mindenképpen nagyobbat kell mondania a sajat dobasanal, még akkor is, ha igy hazugsagra
kényszeriil. Egyébként igy nem is kell megmutatni, hogy mi volt a valdés eredmény, csak
tovabbadjuk a kockéakat. Aztan a kovetkezd jatékosnak szintén el kell dontenie, hogy hiszi
vagy sem, €s igy megy ez addig, amig valakinek ki nem deriil a hazugsaga, vagy amig valaki
tévesen nem mondja, hogy a masik hazudik.

Am ha nem hiszi el a soron kovetkezd, amit mondtunk, mindenki elétt fel kell tarnunk
dobdkockainkat. Ha igazat mondtunk, akkor a soron kdvetkezd jatékostarsunk veszitett egy
¢letet, viszont ha mi loditottunk, akkor a mi ¢életiinkbdl megy le egy. A kdvetkezo jatékos
ilyenkor nullarél indul, tehat azt mond elsének, amit akar, nem kell semmit sem iiberelnie. A
jaték elején egyezziink meg, hany élete van minden jatékosnak. Erdemes ezt gyufaszallal
vagy kartyalappal kovetni. A jatéknak akkor van vége, amikor valakinek elfogyott az
¢letpontja.

Feladat: mekkora valészintiséggel dobunk bast?

Megoldas: hatféle szamot dobhatunk, rendezziik tdbldzatba a lehetséges dobdsokat.
Vizszintesen az egyik, fiiggolegesen a mdasik kockan szereplo szamokat irva, az dsszes esetet,

felirhatjuk:

1 2 3 4 5 6

11 |21 |31 |41 |51 |61
21 |22 |32 |42 |52 |62
31 [32 |33 |43 |53 |63
41 |42 |43 |44 |54 |64
51 |52 |53 |54 |55 |65
61 |62 |63 |64 |65 [66
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Osszesen 6 - 6 = 36 eset van, ebbdl hat eset olyan, ahol a dobott két szam megegyezik, tehat

P , r ey ., 6 1
a kedvezo esetek szama 6. A bas valosziniisége tehat i

4. Toscana hercege fordult Galileo Galileihez a kovetkez6 kérdéssel: Hogyan lehetséges, hogy
harom kockat feldobva, az §sszeg gyakrabban lesz 10, mint 9, mikézben mindkét szdm hat
mobdon allhat eld ,,kocka-szdmok™ 6sszegeként?
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Végezziik el a kdvetkezd — Vancsé Odontdl szarmazé — gondolatkisérletet: Vegyiink harom
teljesen egyforma dobodkockat, és fessiik be Oket feketére, fehérre, kékre. Adjuk dket oda
egy embernek, ¢és dobaltassuk fel a kockakat. Segitonk meg tudja kiilonbdztetni a kockakat
egymastol, hisz azok kiilonb6zd szinliek. Sok kisérlet végrehajtdsa utan kap valamiféle
relativ gyakorisdgot a lehetséges értékekre. Ezutan kossiik be munkatarsunk szemét, aki
szamara most a harom kocka teljesen egyforma, hiszen nem latja a sziniiket. Most is
nyilvanvaléan ugyanazt az eredményt kell kapnia az egyes értékek relativ gyakorisagara,
hiszen a kockak nem tudjak, hogy most éppen egy ,,vak” dobal veliik, tehat nyilvanvaléan
ugyanugy viselkednek, mint eddig. Vegyiik le ezutan a szinezést a kockakrol, és a kenddt
segitonk szemérdl. A kockak ismét ugyanugy kell viselkedjenek, mint az eldbb, hiszen a
kockdk arr6l sem tudnak, hogy be vannak-e szinezve. Ebbdl az kovetkezik, hogy a
megkiilonboztetd jellel ellatott kockdk wugyanugy viselkednek, mint a nem
megkiilonboztethetd kockak. Tehat a sorrendet figyelembe kell venniink a dobott értékeknél.
Héarom kockaval dobva a 9-es és a 10-es szam lehetOségeinek szamat latva a valasz

egyértelml.

9 lehetdségek szama 10 lehetéségek szama
1+4+4 3 1+4+5 6

1+3+5 6 1+3+6 6

1+2+6 6 2+2+6 3

2+2+5 3 2+3+5 6

2+3+4 6 2+4+4 3

3+3+3 1 3+3+4 3

Osszesen: 25 lehetdség Osszesen: 27 lehetéség

Hasonl6 problémaval talalkozunk a kovetkezo jatékban is. 1995-ben, 20 évvel ezelott lett az
¢v jatéka a Catan telepesei tarsasjaték. A tarsasjatékban két szabalyos kockaval dobunk,
most a dobott szamok Osszege szamit. A tabla mezdire el kell helyezni ezeket az 6sszegeket,
majd a mezOk hatdrdn elhelyezett hazak utan szamithatunk nyereségre. Cél olyan mezd
mellé épiteni hazat, ami a legtobbszor eléfordulhat a dobadsok sordn, mert ebbdl lesz
bevétele a jatékosnak. Melyik mez6 mellé érdemes épiteni?

Megoldas:

Osszeg | hany féle eldallitas lehetséges lehetéségek szama
2 1+1 1
3 1+2, 2+1 2
4 1+3, 3+1, 2+2 3
5 1+4, 4+1, 2+3, 4
6 145, 5+1, 442, 2+4, 3+3 5
7 1+6, 6+1, 245, 5+2, 3+4, 4+3 6
8 2+6, 6+2, 5+3, 345, 4+4 5
9 3+6, 6+3, 4+5, 5+4 4
10 4+6, 6+4, 5+5 3
11 5+6, 6+5 2
12 6+6 1
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A legnagyobb esélye a 7-es mezOnek van, de a jaték szabalyai szerint ez a mezd a rablog,
igy a 6-0s ¢és a 8-as mez0 a legjobb valasztas.

A megoldas megtaldlasahoz egy masik utat is valaszthatunk, a két kockan szerepld szamokat
rendezziik tablazatba, de most a dobott szamok 6sszegét irjuk le:

1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 |11
6 7 8 9 10 |11 |12

A téblazatban 6sszeszamolva, melyik 6sszeg hanyszor fordul eld, lathatd, a leggyakrabban a
7 fordul eld.

Gyvakorlo feladatok

1. Hérom kockéval egymds utan dobunk, majd a dobasok sorrendjében hiromjegyli szamot
képziink beldliik. Mekkora valoszintiséggel dobunk 5-tel oszthatd szamot?

2. Jatszatok néhany Bas jatékot, és figyeljétek meg, mikor nem érdemes mar elhinni a mondott
szamot! Mekkora a valoszinilisége a Bas jatékban a 21-es szdmnak?

3. Hanyféle 0sszeg keletkezhet harom szabalyos kockaval dobva? Hanyféle lehetdség van az
egyes 0sszegek eléfordulasara? Az eredményeket foglald tablazatba!

4. Héarom kockaval dobva mekkora annak a valoszinlisége, hogy a dobott szdmok Osszege
legfeljebb 10?

Kitizott feladatok

1. Harom kockaval egymas utan dobunk, majd a dobasok sorrendjében haromjegyii szamot
képziink beldliikk. Mekkora valosziniiséggel dobunk 4-gyel oszthatd szamot?

2. A Sarkényorszag tarsasjatékban két nem szabalyos dobokockank van. Az egyiken 1 db
egyes, 3 db kettes és 2 db harmas szdm van, a masikon pedig 1 db kettes, 2 db harmas, 3 db
négyes szam. A lépéseket a dobott szamok Osszege alapjan lehet megtenni. Melyik a
legvaldsziniibb 1épéshossz?

3. Mekkora valoszinlisége van annak, hogy a Bas jaték soran a 61-nél nagyobb szamot mondo
Jjatékos nem hazudik?

4. Hényas szamtol mondhat6 el a Bas jatékban, hogy kétszer olyan valdszinii, hogy a jatékos
hazudik, mint az, hogy igazat mond?

Bekiildési hatarido: 2015. november. 12.
Postai cim: Eszak-Pest Megyei Matematikai Tehetségfejleszté Kozpont
2600 Vac, Németh L. u. 4-6.

Osszedllitotta: Prehodané Nagy Eva



